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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Bauwesen und
Stadtentwicklung Gröningen
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 06.11.2023
Beginn: 18:00 Uhr
Ende 19:10 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Tobias Böhm

Mitglieder
Herr Jens Althaus
Herr Hardy Eller-Kowall
Herr Wolfgang Ihsecke
Herr Jens Seeliger
Frau Andrea Senft

Berufene Bürger
Herr Wolfgang Bollmann
Herr Lothar Fitzner
Herr Bernd Witteborn

Bürgermeister
Herr Ernst Brunner

von der Verwaltung
Herr Sven Naumann

Abwesend:

Berufene Bürger
Herr Sebastian Koch
Herr Helge Wieneke (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
04.09.2023
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5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Pläne zur Grundstückserweiterung bei der FF Kloster Gröningen
Vorlage: GRÖ/309/23-IV

7 Schaffung von halbanonymen Begräbnisstätten auf den Friedhöfen der Stadt
Gröningen
Vorlage: GRÖ/312/23-BV

8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

11 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 04.09.2023
nicht öffentlicher Teil

12 Informationen über Bauanträge, Stellungnahmen, Genehmigungen

13 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

16 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 5 von 6
Mitgliedern sind anwesend. Ab 18:55 Uhr ist auch Hr. Eller-Kowall anwesend und somit 6 von
6 Mitgliedern anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.
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zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Entfällt da keine Einwohner anwesend sind.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
04.09.2023

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 04.09.2023, hier
öffentlicher Teil, wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0



Sitzung des Ausschusses für Bauwesen und Stadtentwicklung Gröningen vom 06.11.2023 Seite 4 von 5

Enthaltung: 0
zu 6 Pläne zur Grundstückserweiterung bei der FF Kloster Gröningen

Vorlage: GRÖ/309/23-IV

Die Informationsvorlage wird vorgestellt und erörtert.

zu 7 Schaffung von halbanonymen Begräbnisstätten auf den Friedhöfen der
Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/312/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Die drei Varianten der Beschlussvorlage werden erörtert und deren Vor- und Nachteile
diskutiert. Es werden zum Vergleich verschiedene Beispiele erörtert.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig/mehrheitlich beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Punkt 1: Variante 1, Stele für alle Friedhöfe
Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 1

Punkt 2: auf den von der Verwaltung vorgeschlagenen Flächen der einzelnen Friedhöfe
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

Punkt 3: Schließung des städtischen Friedhofs Gröningen, Deesdorfer Straße
Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Naumann informiert über die aktuellen Baustände.

Herr Eller-Kowall nimmt an der Sitzung teil. Damit sind 6 stimmberechtigte Mitglieder
anwesend.

zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt folgende Wortmeldungen.
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Hr. Bollmann: Radweg Kloster Gröningen Richtung Halberstadt. Kann hier ein Poller
hingestellt werden?

Hr. Althaus: Katholische Kirche: Vor 14 Tagen ist ein Ast runter gekommen der entfernt
werden müsste. Der gepflasterte Bereich wird ständig beparkt. Parkverbot?

Hr. Fitzner: Grünfläche vordere Bodestraße müsste geschnitten werden. Hinweis Hr.
Brunner: Der Bauhof weiß Bescheid.

Hr. Bollmann: Mäht seinen Graben selber und der Bauhof mäht zwei Tage später nochmal.

Hr. Althaus: Es gibt ein organisatorisches Problem. Es bleiben Restflächen liegen da
Mitarbeiter zur Pause wegfahren und zum Feierabend die „kleinen“ Restflächen nicht fertig
gestellt werden. Hinweis von Hr. Brunner das der Bauausschuss Hr. Meiser zur nächsten
Sitzung einberufen werden kann um diesen Punkt anzusprechen.
Hr. Meiser soll zur nächsten Sitzung eingeladen werden.

Hr. Eller-Kowall: Frage an Hr. Brunner: Wass passiert nach 20 Jahren Liegezeit mit den
Gräbern (Friedhof Deesdorfer Straße). Hr. Brunner und Hr. Böhm erläutern den Sachverhalt.

zu 10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:00 Uhr geschlossen.

zu 16 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:10 Uhr.

gez. Tobias Böhm gez. Sven Naumann
Vorsitzender Protokollführer


